

解放思想奋发进取 交出高质量发展优异答卷

产业转型突破 城市破圈突围 现代农业突起

宣化加快建设新时代经济强区

河北日报记者 刘雅静 通讯员 孙明鹏 王伟



上图:宣化区主城区经过治理升级,愈发美丽宜居。
河北日报通讯员 陈晓东摄
中图:河钢集团张宣科技金属制品生产线。
河北日报通讯员 罗文琛 李巍摄
下图:在宣化区冰雪产业园内,一家冰雪运动装备生产企业的员工在打包滑雪板。
宣化区委宣传部供图

“百年钢厂”转型升级已接近尾声,大数据产业相继落地生根,冰雪装备制造不断突破;“千年葡萄”喜迁新家,国家级现代农业园区生机勃勃,保护古城、疏解老城、建设新城,“东出、西联、北拓、南扩、中优”的城市布局正在形成……

抢抓一系列重大发展机遇,拥有千年文脉、百年工业文化的古城宣化,完整准确全面贯彻新发展理念,解放思想、奋发进取,打出了一套产业突破、城市突围、农业突起、改革突进的“组合拳”,全力推动高质量发展,加快建设新时代经济强区。

产业转型突破 ——打造数据产业园、国家级冰雪装备制造示范基地

宣化区是张家口市的老工业基地,也是河北的工业重镇,具有悠久的工业发展历史。矿业、钢铁、装备制造曾是其经济发展的重要支柱,“一钢独大”“一矿独大”的局面,“养活着”一半的宣化人。随着经济转型,这片曾经的工业热土逐渐冷却了下来,面临着转型发展。

回望宣化区辉煌的工业历史,钢花飞溅。河钢宣钢作为“百年企业”,是宣化工业的主导,也是宣化产业转型的关键。

“近年来,我们坚定不移推进去产能、调结构、促转型,去年,年产800万吨钢铁的产能实现关停,多个转型项目已经完成或正在推进。”河钢集团张宣科技有关负责人介绍,企业生产的股钢线材通过国网上海电线电缆检测中心评定,达到国际领先水平;首单特种材质重熔加工的高强不锈钢电渣锭下线,加快市场拓展步伐;全球首座使用富氢氢源利用项目加快推进;优质钢绞线首次用于大桥斜拉索关键部位……而就在最近,河钢宣钢正式更名为河钢集团张宣科技(以下简称张宣科技),用“科技”替代“钢”,恰恰彰显了老钢铁厂转型的决心和成果。

在推进工业转型升级的过程中,宣化区坚持把张宣科技转型作为全区转型发展的标志性工程,积极推动实施高端设备材料制造、战略性新兴产业、现代服务业“三大基地、15个项目”。其中线材制品深加工、特种材料制造等8个项目已投产运营,高端装备核心零部件制造、氢能开发利用、IDC数据中心3个项目正加快推进,4个项目正谋划启动。项目全部建成后,预计年营业收入174亿元,实现与原有产值持平,相当于重建一个“宣钢”。

盛夏的京张奥运数字产业园,阿里巴巴云计算数据中心正在抓紧施工。项目建成后将成为华北地区重要的云计算基地。

今年2月,《国家发展改革委等部门关于同意京津冀地区启动建设全国一体化算力网络国家枢纽节点的复函》公布,同意在京津冀地区启动建设全国一体化算力网络国家枢纽节点,规划设立张家口数据中心集群,宣化区是3个起步区之一。目前,中国移动数据中心等项目先后落户数据产业园;秦淮数据中心、阿里巴巴数据中心开工建设;探索“互联网+服务”新业态,链接综合物流园、润佳电商物流园项目竣工投产,进一步促进了线上线下融合发展。

同时,宣化着眼打造国家级冰雪装备制造示范基地,加快建设冰雪产业园。已累计引进冰雪装备制造项目14个,其中科诺、宏达、宣工等6个项目投产运营。目前全国具备压雪机生产能力的企业仅有两家,均落户宣化。

城市破圈突围 ——“东出、西联、北拓、南扩、中优”拉开城市框架

烈日下,宣化区洋河两岸塔吊林立,各种机械车辆往来穿梭,一派繁忙。

抢抓重大机遇打好转型发展主动仗

——访宣化区委书记张聪

河北日报记者 王雪威 刘雅静

日前,河北日报记者就如何深入贯彻落实省委十届二次全会精神,进一步解放思想、奋发进取,全力提速项目建设,加快县域经济转型发展等内容,对宣化区委书记张聪进行了专访。

记者:当前宣化正处于转型升级的关键期,面对绿色创新高质量发展的压力和挑战,宣化区是如何加快转型升级、绿色发展的?

张聪:近年来,面对新的发展形势和国家去产能要求,宣化区坚决去、主动调、加快转,有力推进经济社会高质量发展。一是破除“迷茫焦虑”情绪,推动思想观念重塑。宣化作为河北工业重镇,百年工业铸就了宣化辉煌,也造成宣化“一钢独大”的局面,“钢铁思维”根深蒂固。为此,我们以壮士断腕的决心和举措,累计关停230多家矿业企业,河钢宣钢800万吨钢铁产能全部退出,积极培育新兴产业。

二是摒弃“资源依赖”老路,加速产业体系重构。聚焦“六大产业”,举全区之力打造了冰雪产业园、数据产业园、钻机产业园、洗涤产业园、国家现代农业产业园。特别是全力支持服务河钢宣钢转型,加快推进“三大基地、15个项目”建设,实现钢铁向材料、制

造向服务转变。

三是打破“二元分治”结构,推进城乡格局重建。大力保护古城、疏解老城、建设新城,全力推进滨河新城基础设施建设项目,以洋河为轴,打造滨河产业经济隆起带。同时,推进赵川片区5130亩新增建设用地综合开发,打造科技创新田园、梦想体育小镇。

四是扭转“粗放发展”模式,加快绿水青山重现。深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,推进山水林田湖草沙综合治理,加快矿山修复,建设生态公园,累计造林150多万亩,林木覆盖率达到50.5%。

农业产业园内,作为省重点项目,主要建设“张杂谷”科研中心、检测中心、科普中心、数据中心、品牌中心的总部科研基地大楼项目主体已封顶,预计年底可投入使用。

“这是张家口市唯一的国家级农业产业园区,同步建设的还有种子加工工艺试验基地、尚谷园、智慧农业科普基地、颐粟农业科技孵化器、数字农业产业物联网平台、农产品质量检测项目等。”宣化区现代农业园区管委会办公室主任刘振中介绍,该区以国家级现代农业产业园为核心,投资18.09亿元,重点支持4大基地、26个重点项目、46个重点工程。聚焦粮食、蔬菜、养殖三大主导产业,发展以种植养殖结合为主的循环经济模式,打造南园种养循环农业区;融合农业资源与自然景观优势,打造东部休闲农业区;依托南山山区宣化片区、京张奥运区等平台,促进农产品仓储、流通、销售等环节改造升级,打造西部加工物流集聚区。截至目前,24个重点工程已完工,22个工程正在建设中。去年,产业园实现总产值32.15亿元,其中主导产业总产值22.52亿元,园内农民人均可支配收入达2.34万元。

笔者来到位于宣化区东外环边的张家口兰海畜牧养殖有限公司,只见一大片铺设在屋顶上的光伏板熠熠生辉,格外醒目。

“公司一共养殖了3万多头品种羊,后来利用厂房屋顶架了光伏板进行发电,如今已并网,增加了养殖业的附加值。”该公司副总经理冯万明介绍,2014年以来,企业从单一的养殖业发展到农光一体再到粪污资源再利用,如今已成为一家农业产业多元化发展的公司。

近年来,宣化区深入挖掘农业大区优势,打造以优质谷子种业为主导产业,产学研相结合、育繁推一体化、产加销一条龙的国家现代农业产业园,为农业转型升级注入强劲动力。扶持壮大巡天种业、精科农业、兰海牧业等龙头企业,构建特色农业产业体系。深耕农旅融合产业,整合资源力量,重点支持王家湾桑干河大峡谷、假日绿岛欢乐农场、天贻谷等景区景点扩模升级,辐射带动周边群众依托发展农家乐、农副产品和旅游商品销售、景区务工等方式增收致富,共享发展成果。

记者:当前,张家口正在下大力度发展后奥运经济,宣化区如何抢抓战略机遇、加快推动高质量发展?

张聪:宣化区抢抓重大机遇,狠抓招商引资、项目建设、优化营商环境三项重点工作,推动经济社会高质量发展。

一是大力招商引资。围绕京张体育文化旅游带等重点领域,瞄准世界五百强、行业领军企业,集中引进一大批关联度高、产业链条长、辐射带动力强的大型企业、重大项目。

二是狠抓项目建设。成立项目落地推进机制。聚焦省市重点项目和“后奥运”冰雪、文旅产业项目,制定了季度目标、月度目标、每周目标,加快推进进度,确保工程进度。

三是优化营商环境。积极推广“拿地即开工”等经验做法,积极探索实施“虚拟审批、并联审批、网上审批”等模式,建立政企“直通车”、专班服务机制,设立“办不成事”窗口,开展电视问政,营造“安商、亲商、友商、优商”的一流营商环境。

上半年18个县域特色产业 产业集群营收377.9亿元 较上年同期增长9.55%

河北日报(记者刘雅静 通讯员王大庆)笔者从张家口市工业和信息化局获悉,上半年全市18个县域特色产业产业集群实现营业收入377.9亿元,较上年同期增长9.55%。其中张北新能源、张北大数据省级重点产业集群实现营业收入73亿元,同比增长73.35%。

今年以来,该市先后印发《张家口市2022年民营经济发展工作要点》《服务头部企业助力特色产业提质升级2022年度工作方案》,补齐短板锻造长板。指导怀安汽车、张北大数据、张北新能源等省重点产业集群,细化完善产业链全景图、配套服务体系结构图以及重点项目进度表、个性化需求对接清单,按图索骥,打造优势产品,壮大头部企业,强化项目带动,推动强链补链。

按照“领军企业一大项目一产业链一产业集群”路径,该市着力打造龙头引领、配套完善、链条延伸、梯次培育的产业集群“雁阵”,组织县区围绕汽车、新能源、信息产业、装备制造等产业集群,谋划产业集群发展重点项目44个,不断建链、补链、强链、延链,推动产业链供应链协同发展,全面提升产业基础高级化、产业链现代化水平。新增省级专精特新企业25家,全市累计104家,已有国家级专精特新“小巨人”企业2家,获得国家财政支持重点“小巨人”企业1家。

此外,该市还不断完善推进机制,建立以考促建机制,认真研究县域特色产业振兴工作考核办法,在全面自查评估基础上,对18个县域特色产业产业集群进行系统考核评价。建立领导包联机制,按照“属地管理、分级负责”的原则,实现特色产业产业集群包联全覆盖。走访调研集群企业40家,召开企业座谈会32次,帮助企业协调解决问题53个。

生产经营单位主要负责人安全管理 履职评估办法出台 评估等级为A的单位 将享受激励政策

评估等级为D级的单位,将实施限制措施

河北日报(记者刘雅静 通讯员朱广涛)日前,张家口市出台《生产经营单位主要负责人安全管理履职评估办法(试行)》(以下简称《办法》),从8月1日起,采用百分制形式,围绕企业主要负责人安全生产法定7项主要职责,分级分类对规模以上、高危行业生产经营单位及其他生产经营单位主要负责人进行量化评估。评估等级为A级的单位,将享受有关激励政策;评估等级为D级的单位,将实施限制措施。

《办法》明确了生产经营单位主要负责人(以下简称“主要负责人”)安全管理职责要求,履职评估程序、方法、细则、等级管理、激励和限制政策等内容。在履职评估程序方面,《办法》将按照属地管理、分级审核、分类考评原则,按照公开承诺、自查评估、分级评估、等级划分、等级公示等步骤开展。其中,履职评估分为A、B、C、D四个等级,其评估结果将报本级安委办统一汇总,每年公示1次。

此外,《办法》将采取资料核查、现场检查、抽查询问、考试考核、综合评定、直接判定等方式对主要负责人开展履职评估。其中,在综合评定成绩构成方面,履职评估细则打分成绩占90%,口头笔试成绩占5%,部门日常监管占5%。如果因生产经营单位发生一般生产安全事故,主要负责人受到责任追究,或者造成严重后果、重大影响的生产安全事故,其主要负责人履职评估等级自事故发生之日起一年内直接判定为D级。

《安全生产法》第二十一条规定了主要负责人履行安全生产工作的七项职责。对此,《办法》将其细化成54条细则,采取百分制,逐一量化打分,并明确了评估方法。在履职评估等级管理方面,《办法》规定了有效期限,其中A、B级单位有效期为2年,C级单位有效期为1年;如果生产经营单位发生一般生产安全事故,其履职评估等级下调1级。

《办法》还规定了具体奖励和限制措施。A级单位将在安全生产行政审批、标准化等方面享受激励政策,市级安全监管部门每年对其执法检查不超过1次。对于D级单位,各级安全监管部门将其列为重点监管对象,每季度至少执法检查1次。

据介绍,这是张家口市首次针对主要负责人安全生产履职情况出台履职评估办法。《办法》的出台,对企业主要负责人履职尽责情况有了具体抓手和判定标准,有助于生产经营单位落实企业主体责任、完善全员安全生产责任制。

2022京津冀冰球挑战赛 首场比赛在沽源收官

河北日报(记者刘雅静 通讯员唐小妹)7月28日,2022京津冀冰球挑战赛首场比赛在张家口市沽源县滑冰馆落下帷幕。

本站比赛有来自京津冀地区的张家口、承德、沧州、北京4支代表队,82名冰球运动员参赛。比赛中,东道主张家口代表队为擂主,其他3支队伍按照抽签顺序挑战主场擂主张家口代表队,经过3轮激烈挑战,张家口队以8:7、2:0、4:2比分,保擂成功。

据介绍,此次比赛搭建了京津冀地区冰球运动项目的交流平台,增进了各地冰球队之间的友谊,达到了以球会友的目的,增强了冰球技术的相互交流,发现了参赛队伍自身训练的不足,同时也为各地冰球队备战河北省第四届冰雪运动会冰球比赛起到了赛前练兵的积极作用。

张家口市体育局相关负责人表示,随着张家口“冰雪热”持续升温,参与到冰球运动中的人越来越多。此次比赛是在该市成功举办2022张家口冰球城市联赛基础上的又一重要赛事,是加快京张体育文化旅游带建设,促进冰雪场馆利用的重要赛事,通过以赛促训的方式,进一步提高全民冰雪运动参与度,在青少年中普及冰球运动,发现培养冰球运动后备人才。